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PAPILDOMAS PAAIŠKINIMAS DĖL LAIKINOJO SOLIDARUMO ĮNAŠO APSKAIČIAVIMO 

  
VMI prie FM1, atsižvelgdama į mokesčių mokėtojams iškilusius klausimus, papildo 2023-

06-23 raštą Nr. (18.32-31-1 E) R-2522 „Dėl laikinojo solidarumo įnašo apskaičiavimo“ ir 
papildomai teikia paaiškinimą dėl Lietuvos Respublikos laikinojo solidarumo įnašo įstatymo 
(toliau – LSĮĮ) 6 str. 8 d. nuostatų taikymo. 

Naujai išdėstome „1. Dėl kreditavimo sutarčių apibrėžimo“ punktą. 
LSĮĮ numatyta, kad apskaičiuojant įnašo bazę, neįtraukiamos palūkanų pajamos, gautos 

už 2023 m. sausio 1 d. ir vėliau sudarytas kreditavimo sutartis <...>. Kreditavimo sąvoka šio 
įstatymo taikymo tikslais apima ne tik paskolas, bet ir kitas finansines priemones, už kurias 
gaunamos palūkanų pajamos yra įskaičiuojamos į grynąsias palūkanų pajamas, ir kas savo esme 
taip pat yra kreditas ekonomikai arba su juo glaudžiai susiję produktai, pvz.: 

• lizingo, faktoringo sutartys, 
• Lietuvos rezidentų išleisti skolos vertybiniai popieriai (išleisti ne anksčiau kaip 

2023 m. sausio 1 d.), 
• išvestinės finansinės priemonės (tokia apimtimi, kiek palūkanų pajamos iš jų dėl 

kredito palūkanų normų fiksavimo siejamos su kreditavimo sutartimis, sudarytomis ne anksčiau 
kaip 2023 m. sausio 1 d.). 

 
Patiksliname „2. Dėl kreditavimo sutarčių sudarymo datos vertinimo“ punktą 

paaiškindami, kad sutartimis, kurių palūkanų pajamos neįtraukiamos į laikinojo solidarumo įnašo 
(LSĮ) skaičiavimo bazę, laikytini atvejai, kai: 

a) nuo 2023 m. sausio 1 d. suteikiamas visiškai naujas kreditas (sudaroma nauja 
kredito sutartis); 

b) laikotarpiu nuo 2023 m. sausio 1 d. didinama anksčiau suteikto kredito sutartyje 
nustatyta kredito suma, tačiau šiuo atveju nauju kreditu laikytina ne visa pakeistos sutarties 
suma, o tik susidaręs sumos padidėjimas; 

c) laikotarpiu nuo 2023 m. sausio 1 d. sueina esamos sutarties terminas ir dėl to 
baigiasi ankstesnė kredito sutartis ir formuojama nauja sutartis; 

d) laikotarpiu nuo 2023 m. sausio 1 d. suteikiamas kreditas, skirtas kito skolintojo 
jau suteiktam kreditui refinansuoti (vienos kredito įstaigos suteiktą kreditą refinansuoja kita 
kredito įstaiga) (sudaroma nauja kredito sutartis); 
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e) kredito įstaigai įsigijus kredito portfelį iš kito skolintojo, kuris nėra tos pačios 
konsoliduojamos finansinės grupės subjektas, nauju kreditu laikomos tos įsigytos  sutartys, kurios 
buvo sudarytos ne anksčiau kaip 2023 m. sausio 1 d.;  

f) laikotarpiu nuo 2023 m. sausio 1 d. esamos kredito sutarties terminas pratęsiamas 
likus ne daugiau kaip 3 mėn. iki kredito termino pabaigos ir yra iš naujo vertinamas kliento 
kreditingumas. Šiuo atveju į LSĮ skaičiavimo bazę neįtraukiamos palūkanų pajamos, gautos po 
susitarimo dėl kredito termino pratęsimo įsigaliojimo dienos. 

 
Papildomai paaiškiname. 
Ar mokant įnašą už 2023 metų antrą ketvirtį grynąsias palūkanų pajamas reikia lyginti 

su visomis palūkanų pajamomis už 2022 m. padidintomis 15 proc., ar su atitinkamo 2022 m. 
laikotarpio (05.16 – 06.30) palūkanų pajamomis padidintomis 15 proc.? 

LSIĮ 11 straipsnio 4 dalyje yra įtvirtinta, kad avansinis įnašas už 2023 metų II ketvirtį pagal 
šio įstatymo 8 straipsnio 1 dalį apskaičiuojamas nuo grynųjų palūkanų pajamų, gautų nuo šio 
įstatymo įsigaliojimo dienos iki 2023 metų II ketvirčio pabaigos, jas lyginant su šiam laikotarpiui 
proporcingu laikotarpiu. Todėl, mokant įnašą už 2023 metų II ketvirtį, grynąsias palūkanų 
pajamas reikia lyginti su atitinkamo 2022 m. laikotarpio (05.16 – 06.30) palūkanų pajamomis 
padidintomis 15 proc. 

 
Su kokio laikotarpio grynosiomis palūkanų pajamomis padidintomis 15 proc., turėtų 

būti lyginamos einamojo 2023 m. mokėjimo laikotarpio (2023.05.16 – 2023.12.31) grynosios 
palūkanų pajamos? 

 LSĮĮ nenumato proporcingo 2022 metų grynųjų palūkanų pajamų perskaičiavimo  jį 
lyginant su proporcingu 2023 metų laikotarpiu. Vadinasi, 2023 metų grynosios palūkanų pajamos, 
gautos nuo 2023 m. gegužės 16 d., atėmus už einamąjį mokėjimo laikotarpį mokėtiną įnašą, yra 
lyginamos su visų 2022 finansinių metų grynosiomis palūkanų pajamomis, padidintomis 15 
procentų (LSĮĮ 6 straipsnio 8 dalis). 
 
 
 
 
Teisės departamento direktorė      

     
   Rasa Virvilienė 

 
 
 
 
 
 
 


